

第二章 宗教信仰

林麗寬、
李增德

第一節 民間神明信仰種類

金門島上並無顯著的宗教信仰，但融合儒、道、佛於一體的民間信仰卻大行其道，是故俗諺有「無祖厝（宗祠）無宮（廟宇），鄉里勿會興」和「無宮無祖厝未成村里」的傳統說法。是類行之有年的民間信仰，大致可區分為祖先的奉祀和神道的崇拜兩大主軸。若再加細分，又有家堂的奉祀和祠廟的奉祀之別。家堂左拜祖先神位，右敬「福德」（觀世音菩薩、司命灶君和福德正神的泛稱）及一般家神的方式，和台灣大異其趣，或因出於習慣使然的緣故；祠廟則又有祭祀先祖的宗祠（或稱家廟）和敬拜眾神明的村廟，構成一套看似漫無章法卻嚴謹的民間信仰模式。

一、一般信仰

在金門地區，村村有廟，甚且一村數廟的情況十分普遍，位處金門西半島的金寧鄉自然不能免俗。茲仿照《金門縣志·人民志》分類法，將金寧鄉民間信奉的眾神祇，依屬性之不同，將廟供神祇與家堂神佛區分為九大類：一為與地源、血緣有關的神明。二為我國傳統奉祀的神明。三為福建地區傳統奉祀的神明。四為出於正史的神明。五為出於野史小說的神明。六為純佛教之神。七為純道教之神。八為俗奉王爺之神。九為軍魂崇拜之神。其次則依各村廟主奉神祇的不同，乃至廟會活動情形略述於后。

二、神道類別

（一）與地緣、血緣有關神明

1. 陳淵：即唐牧馬侯，俗稱恩主公，祖廟在金城鎮庵前村。
上后垵聖侯廟則供奉有文、武兩尊恩主公。
2. 許解：祀明代鄉賢許解，供奉於后湖村會元館一樓，為許姓人士祖佛。
3. 李光前：民國三十八年（1949）殉國於西浦頭村郊，信眾於李光前團長殉國處附近建李光前將軍廟，香火鼎盛。

4.王仙姑：本名王玉蘭，民國四十三年（1954）因抗暴全貞而自大陸漂抵金門，並於四十五年（1956）十月，由烈嶼守備區官兵為王仙姑構建烈女廟一座，五月十四神誕日當天設醮，前往青岐村膜拜的信眾總是絡繹於途，香火鼎盛。民國六十年（1971）分爐於古寧頭南山村，神誕日定在九月初九。

（二）我國傳統奉祀的神明

- 1.玉皇大帝：俗稱天公，民間有「天上天公，地下母舊公」的說法。一般廟宇雖無專奉玉皇大帝的宮廟，但家堂燈樑懸掛的「天公燈」與「天公爐」，每日早晚焚香禱祝的就是至高無上的玉皇大帝。就是廟會期間，由糊紙師傅糊製的「天公亭」或「表裡」也都是玉皇大帝的象徵。
- 2.三官大帝：俗稱三界公。俗傳堯德配天為天官，舜德配地為地官，禹德配水為水官，均無專祀的偶像。民間慣習於正月十五日上元節祀天官；七月十五日中元節祀地官；十月十五日下元節祀水官。「天公亭」上中下三層即三官大帝的象徵。
- 3.福德正神：俗稱土地公。俗諺說「田頭田尾土地公」。金寧鄉雖無專祀土地公的廟宇，卻是村廟、宗祠和家堂必拜的神佛。農曆二月初二是神誕日。商家每逢初二、十六兩日更是虔誠祝禱，祈求財源廣茂。
- 4.司命灶君：俗稱灶君公或灶王爺。民間習慣於家堂觀世音菩薩左側供奉灶君公，八月初三為神誕日。信眾堅信灶王爺除夕當天會回天庭述職，故而吃完年夜飯後，總不忘虔誠敬拜，祈求灶王爺能在玉皇大帝面前美言一番，俾能為自己帶來旺盛的家道。
- 5.城隍爺：日理陽世，夜掌陰曹的司法神城隍爺，起源甚早，尤自明太祖大肆敕封城隍以降，城隍信仰更普及全國各地。府城隍稱公，州城隍稱侯，縣城隍稱伯。金門舊屬同安縣管轄，金門城隍乃有「顯佑伯」稱號。金門城隍凡三處：田浦東嶽泰山廟、古地城隍廟、浯島城隍廟。素來皆以為泰山廟最早，然可之金門城千戶所城始建於明洪武二十年（1387），而田浦巡檢司城後建於洪武二十五年（1392），是故仍應以古地城隍廟起建的年代較早。每年農曆四月十二日浯島城隍繞境巡安，是遍及全島的大型廟會活動，是日善信無不隨香頂禮膜拜。



圖 5-2-1-1 南山鎮南宮

6. 關帝爺（圖5-2-1-1）：祀佐漢封侯，義隨昭烈，論功績並垂乾坤，言志節同昭日月的關羽。民間祀奉極為普遍，俗稱關聖大帝、關聖帝君、關公、關夫子或山西夫子，從屬神有關平、周倉二將軍。本鄉供奉關帝爺的廟宇有古寧頭村的雙鯉古地廟、鎮南宮（原稱山西夫子廟）和湖美東堡村忠義廟。

7. 文昌帝君：主文運的文昌帝君雖無專祀的廟宇，但「左奉文昌、右供福德」卻是各姓氏宗祠不變的定規。

8. 玄天上帝：北極玄天上帝，俗稱上帝公。據《瑯琊代醉篇》載「真武即玄武，北方之神，道家奉為真武大帝」。《神異傳》說：「真君仗劍追天關地軸之妖，冠履俱喪，伏而收之。故塑像衣冠不整，披髮跣足，座下伏龜蛇各一。龜，天關也。蛇，地軸也，面作黑色者，正北方之神也。」就因為此些載述，民間乃將廟額「真武」，由貴太子降生的玄天上帝，誤傳為殺豬的屠夫。古寧頭北山真武殿（圖 5-1-1-2）、鎮東宮，林厝保安廟和頂堡村的廣濟廟，都是主奉玄天上帝的廟宇。

（三）閩省地域傳統奉祀的神明

1. 天上聖母：即天后娘娘，俗稱媽祖或媽祖婆，為航海之神，乃福建莆田林惠的第六女，生於宋太祖建隆元年（960）三月二十三日，生著靈異，彌月不啼，因名默娘。宋太宗雍熙四年（987）昇化後，常以神功



圖 5-2-1-2 北山真武廟

妙法，護舟楫、拯危難，是海上救苦救難的活菩薩，從祀神有順風耳和千里眼二將軍。湖下村東南方海濱原有天后宮一座，民國初年燬於回祿之災，宮廟內奉祀的媽祖神像現暫奉於雙忠廟。金門地區現存十座主奉天上聖母的廟宇雖然都不在本鄉，但有求必應的媽祖，仍是鄉中信眾虔誠奉祀的守護神。

2.註生娘娘：俗稱娘媽。奉祀陳靖姑，神誕日為三月二十日。後浦南門水產試驗所旁邊的香蓮廟（俗稱娘娘廟），是金門地區唯一專祀註生娘娘的寺廟。本鄉廟宇則多兼祀註生娘娘，是婦女求子之神。

3.保生大帝：俗稱大道公或吳真人。按神本姓吳名本字華基，同安白礁人，生於宋太宗太平興國四年（976）三月十五日，少遇異人，授以青囊玉籙，遂精岐黃，兼通玄術，以濟世救人為職志。明成祖皇后患乳疾，神化道士，隔幔牽絲，終能妙手回春。古寧頭南山保靈殿，安岐村保安殿，湖美中堡寶靈殿，頂埔下保安殿都是主奉保生大帝的寺廟。

4.廣澤尊王（圖5-2-1-3）：
俗稱聖王公、郭聖王。神名洪福，南安人。十三歲坐化，塑像作孩童狀。宋徽宗時敕封廣澤尊王，後又加封保國安民尊王，南安人奉為守護神，以農曆八月二十二為神誕日。金門以廣澤尊王為主奉神祇的寺廟大多位處金沙鎮，本鄉古寧頭南山伍德宮主祀蘇王爺，也奉祀廣澤尊王。

（四）出於正史的神明

1.神農氏（圖5-2-1-4）：生於姜水，因以為姓。以火



圖 5-2-1-3 中堡廣澤尊王



圖 5-2-1-4 北山先農廟

德王天下，因稱炎帝。教民製作耒耜耕種五穀，俗稱五穀仙師或五穀王；曾嘗百草為民療疾，並定日中為市，故有藥王別稱。位於古寧頭北山的先農廟，廟中主奉的神農炎帝，上半身打赤膊，下半身著樹葉，渾身漆黑裝扮，是全金門唯一的神農氏廟宇。

2. 蕭公爺：祀漢初三傑之一的蕭何。漢代的典章制度，皆出其手，因有法律神的稱謂。民間習稱蕭府王爺。位於下后塭的蕭府廟，即主奉蕭府王爺。
3. 雙忠王：祀唐天寶年間固守睢陽城而壯烈成仁的張巡、許遠。據《金門縣志》載述，閩南地區祀拜張巡、許遠，實始於明清之際。本地信眾習稱張巡為張府厲王，簡稱厲王爺，或訛稱為黎王爺。尊許遠為威遠尊王，或武安尊王。合祀稱雙忠王，廟額為雙忠廟。若配祀部屬雷萬春，則稱三尊王。本鄉湖下雙忠廟，下堡福寓宮（原稱鎮西宮），囉口村雞山宮和埔後村雙忠廟，都是主奉厲王爺的寺廟。
4. 包公：祀宋代龍圖閣直學士包拯。後浦森羅殿祀包公為森羅王，本鄉中堡萬善堂亦供奉包公。
5. 岳飛：祀精忠岳飛。被秦檜以「莫須有」罪名下獄冤死的岳武穆，明代奉為護國神，尊奉為帝，祀武廟。西堡村威鎮天門廟即主奉岳武穆。

（五）出於野史小說的神明

1. 哪吒三太子：神出自於封神榜故事，俗稱太子爺，李哪吒，李羅車，金環元帥。道教請神科以太子爺為中壇元帥，醮儀中的「放兵」、「收兵」即此儀式的展現。塑像左執乾坤環，右握火尖槍，腳踩風火輪。湖尾中堡威靈殿主奉神就是中壇元帥。

（六）純佛教神明

1. 如來佛祖：有法身如來、報身如來、應身如來之分。寺院塑像作三尊並列者稱三世如來，或三寶如來。中堡威鎮天門廟除主奉岳府元帥外，也奉祀如來佛祖，農曆四月初八是佛誕日。
2. 觀世音菩薩：俗稱觀音佛祖，觀音媽，觀音大士，以農曆二月十九、六月十九，九月十九三天為佛誕日。除佛庵外，一般家堂皆虔誠奉祀。佛庵供奉的觀音有千手觀音、淨瓶觀音、紫竹觀音、普陀觀音、

過海觀音、白衣觀音、魚籃觀音、抱子觀音等不同造型，陪祀有善才、玉女兩侍者及十八羅漢。家堂供奉者多為淨瓶觀音。

一般佛寺供奉的神佛，除開如來佛祖和觀世音菩薩外，還奉有釋迦牟尼佛、彌勒佛、阿彌陀佛、藥師佛、準提菩薩、大勢至菩薩、韋馱菩薩、地藏王菩薩、普庵祖師，金童、玉女和十八羅漢。本鄉除榜林村紫蓮寺（圖5-2-1-5）外，一般寺廟僅有后沙村和西堡村供有佛教神佛。后沙村鎮南宮主奉魏府將軍，也奉祀普庵佛祖，農曆十一月二十七為神誕日；西堡村則供奉岳府元帥與釋迦佛祖。

（七）純道教神明

閭山法主：俗稱法主公、都天聖君。法師奉為教主，俗稱「閭山派」，從屬神有張、蕭、劉、連四使者。昔果山村法主天君廟即主奉閭山法主，另奉祀池王爺等神祇。

（八）俗奉王爺之神

- 蘇王爺：祀牧馬侯陳淵的參謀蘇永盛將軍，合從祀邱、梁、秦、蔡並稱「五王爺」或簡稱「五王」。祖廟在金湖鎮新頭村伍德宮。金城鎮後浦縣商會二樓昭德宮（原名觀德堂），原係前清水師營兵供奉於內校場之神，後因營兵移防臺灣鹿港，隨營官兵將蘇王爺神像帶往供奉，僅餘四王，故訛稱為蘇府四王爺。今臺南安平、臺北艋舺、彰化鹿港、澎湖，乃至漳、泉二府的蘇王爺廟皆分爐自伍德宮。金門本島更是分爐處處。本鄉古寧頭南山伍德宮主奉神即是蘇王爺，農曆四月十二日是神誕之期。邱王爺聖誕日為八月初二日，梁王爺聖誕日十月初十，秦王爺三月十四日，蔡王爺七月十六日。
- 池王爺：據《馬向廳志》載，神為武進士，姓池，曾現像里社，並託夢耆老，鄉人以禱告甚靈，特鳩資建廟，神誕日為農曆六月十八。民



圖 5-2-1-5 榜林紫蓮寺

間則俗傳神名池連陞，為拯救無辜百姓免於遭受瘟神下藥毒害，自己捨身試毒，乃至毒發身亡，全身呈靛色，鄉人感其仁德，建廟崇祀迄今。古寧頭南山鎮西宮，后湖村昭應廟，后盤村威濟廟皆是主奉池王爺的廟宇。

3.各姓氏王爺：王爺信仰自來就相當普及，信徒咸稱某府王爺、某府千歲、某府元帥、某府將軍…等，稱名不一而足。據《金門縣志》載述，金門民間信奉的各姓氏王爺，計有朱、邢、李、章、羅、趙、金、池、溫…等四十餘種姓氏。三姓合祀者稱「三王府」，四姓者為「四王爺」，五姓者為五王爺，六姓者為六姓府。本鄉各寺廟供奉的王爺計有蘇、邱、梁、秦、蔡、池、章、趙、羅、杞、朱、邢、蕭、溫、白、丘、金、柳、周、李、吳、張、康、魏、高、厲、程…等二十七姓王爺，儼然是金門地區王爺信仰的縮小版。

(九) 軍魂崇拜之神

- 1.李光前將軍廟：民國三十八年（1949），名震中外古寧頭大戰古戰場，就位在古寧頭到嵉口這一帶，當年這些為國捐軀的忠魂，他們的碧血丹心足昭日月，他們的英風正氣還壯山河。民國四十七年（1958）「八二三炮戰」更造成哀鴻遍野，傷亡慘重的歷史傷痕，為了感念歷次戰役中執干戈以衛社稷的國殤，居民就在當年義士們從容就義的地點，建廟立祀。位於西浦頭村郊的李光前將軍廟，與對面的昭忠堂就是奉祀古寧頭戰役中殉國的李光前團長，由於神威顯赫，有禱則應，是故李光前將軍廟分爐處處，遍及島上每一角落。
- 2.將軍廟：為位於古寧頭南北山，以及安岐村後的將軍廟，北山的忠烈祠，后盤的為國將軍廟…等，都是供奉軍魂的廟宇，已成為金門民間信仰獨具特色的一環。

(十) 其它崇拜之神

- 1.虎相公：俗稱虎爺。塑像作虎形，一般廟宇都會供奉，或安置於龕中，或佛龕下方，因此也有「下壇爺」的稱號。
- 2.石獅爺：浯地海島苦於風害，居民為制風害，為防白蟻，居民每於村郊當風入口處廣置石獅爺鎮風止煞、消除蟻害。石獅造型率皆以直立為大宗，取其擁有獅子兇猛的形態，有神明的靈異力量，也有人類的

智慧。遍布金門島上所有的石獅爺，每尊造型皆各異其趣，或威武兇猛，或笑容可掬，或若有所思…等千姿百態，細膩的雕刻手法，透顯出匠師圓融純熟的技藝。古寧頭、湖下、榜林、后盤、東洲、昔果山、后湖、安岐等村落，目前都各自擁有自己專屬的風獅爺，其中安岐村郊的風獅爺更是金門地區早期最高大的一尊。大大的眼睛，抖擻的精神，胸前配掛鈴噹，手持令旗，是風獅爺共同的寫照。儼然已成村中一員的石獅爺，村民們早晚三炷清香膜拜，遺失物品請石獅爺代尋，有任何疑然雜症也都可以請求石獅爺的庇祐。另有置放於屋脊或牆垣的風獅爺，體積略小。前者以捍衛村境為職志，後者以保護宅邸為要務。晚近已因學者的混用，石獅爺稱號已有逐漸被風獅爺取代的趨勢。

3. 石將軍：身著甲冑、手持弓矢，凜凜威風的石將軍，目前仍屹立在各村境的計有鶯山廟（西宮）前的飛將軍李廣外，尚有高坑、夏興、湖前三地擁有石將軍。本鄉后沙村水井邊有石佛祖一尊，呈條石狀，上刻「南無阿彌陀佛」，二月十九日是佛誕節，是村民守護神。據云靈驗無比，若人畜不慎落入井中，都能因佛祖庇祐，有安座石椅的舒適感，不致產生意外。此外，湖下村由私人收藏的風制石（亦稱鎮煞石），每年八月中秋為神誕日，石上四面刻有玄天上帝、張天師、李鐵拐及一尊待考證的神像。
4. 水尾塔：始建於清乾隆三十二年（1695）的古寧頭水尾塔，是全國唯一的一方型海底塔。以花崗石構築的方型塔，塔身三層以突出的塔簷相間隔，上有塔尖，塔尖安置葫蘆。下有塔座、塔盤、塔礎。塔身上層四面環刻「佛、法、僧、寶」四字，其中象徵佛家三寶的「佛、法、僧」三字朝向村外，有阻擋不當外力入侵村境的訴求，「寶」字朝內則有聚財藏富於村境的寓意，堪稱用心良苦。目前已列為國家三級古蹟。
5. 風雞咬令箭：位於安岐村朝向湖美方向的田埂，是金門島上唯一以「雞」為訴求的辟邪物，呈上窄下寬錐體狀，上置八卦、烘爐，及一隻咬斷箭身的公雞，專擋路衝。烈嶼鄉則以「風雞」著稱。

6. 辟邪物：居民每於門楣、牆垣與屋脊上廣置各種辟邪物，或擋巷沖，或擋柱沖…等不一而足，種類則五花八門，有石敢當、烘爐、犧頭鉉、蒜頭、鱉殼、瓷碗、獸牌、人牌、八卦磚雕、仙人掌、硃砂筆…等，各有不同造型。

第二節 各村落村廟與廟會活動

「紅宮黑祖厝」的俗諺，點出了金門地區對林立的寺廟，以及高頻率廟會慶典的喜慶氛圍。再則，八字規造型的山牆，是寺廟特有的表徵。屋脊上的嗤吻（俗稱龍隱）更是傳統聚落中辨識村廟與宗祠最方便的利器，龍首朝內為村廟，因為牠要顧村境、護子民；龍首向外為宗祠，因為牠有庇祐子孫向外開疆拓土的寓意。

「宮前祖厝後」更明白地道出宅第建築的禁忌，寺廟前方與宗祠後面不建民宅的制約，已成行之有年的常軌。

一如其他鄉鎮般，奉祀神明，敬拜祖先，已成為民間信仰主流意識。擁有高比例的軍魂奉祀，則是做為古戰場原鄉的最大特色。本單元擬由各村廟主奉神祇與廟會活動來立論，並以農曆為基準，載述廟會活動舉行的時間。

一、古寧頭村

古寧頭村是一個以李姓居民為主體的大型村落，這其中又因位置的不同而區隔為林厝、北山與南山三個聚落。各聚落之間的李姓宗親，為了宗誼聯繫上的便利，再次細分為奇房、合房、主房、進房、興房、雄房、順房等七個房祧，房祧之內更有南北之分。三個聚落中共有宗祠五間、寺廟十四間、風獅爺一尊、水尾塔一座。以下試從寺廟的分布逐次介紹如后：

（一）雙鯉古地廟（關帝爺宮）

據〈雙鯉古地關帝宮落成誌〉載錄，此廟始建於清乾隆十三年（1748），歷經三次修葺始成現今廟貌。廟中主奉關聖帝君，另從祀周倉與關平兩位將軍，神誕日為六月二十四。是南山、北山和林厝三個聚落的共同信仰重鎮。

古寧頭原名古龍頭，位處金門島西北端，一脈蜿蜒，三江襟帶，形若凝眸對望的雙鯉，因名雙鯉湖。此地昔日是直通大陸的良港，兩岸來往貿易

盛極一時。港中有沙洲，俗稱出水蓮花穴，能隨潮水自行升降。肇建於沙洲的關帝廟，就因為周遭地理環境而取名「雙鯉古地」。每年神誕日的廟會，來自四方八面的信眾把整個廟宇擠得水洩不通，但說也奇怪，原本並不寬敞的廟埕，總會隨著人潮的湧入，自動加大空間，據說這就是因為蓮花穴會隨著實際需要而浮沉的緣故。

（二）保靈殿

俗稱大道公宮，肇建於明憲宗成化年間（1465-1486），迄今已五百多年歷史。座鯉湖、朝鴻漸的絕佳地理位置，使它成為香火鼎旺的信仰中心。民國三十八年（1949）曾一度被徵為軍事用材而告湮廢。七十八年（1989）在地方熱心人士奔走號召下，於原址重建，次年竣工。主奉保生大帝，神名吳本，字華基，同安白礁人，生於宋太宗太平興國四年（979）。成化年間自白礁請火奉祀迄今。神誕日為三月十五日，村民每年二月十五日、三月十五日、八月十五日都會虔誠敬拜。

（三）鎮南宮

原稱山西夫子廟，位處南山村後角。村民於清嘉慶年間於私有的頂書房內供奉山西夫子（關帝爺），其後歷經古寧頭戰役與八二三戰役的無情炮火摧殘，原屋坍毀。民國八十三（1994）年十一月鳩資重建，取其永鎮村境南方之意，故名鎮南宮。新廟坐寅向申兼字艮坤、分金丙寅丙申，主奉關聖帝君與關、周二將，神誕期為五月十三日。東西側龕則陪祀註生娘娘與福德正神。

（四）鎮西宮（圖 5-2-2-1）

位處南山村境西側，因名鎮西宮。始建於明季，民國二十九年（1940）曾重修過一次並舉行隆重奠安儀式。四十七年（1958）「八二三炮戰」期間又因屋頂受損再行修葺，後因路面高過廟門而於七十九年（1990）拆除重建，採鋼筋水泥構築，為二進式美輪美奐廟宇。主祀池王爺，聖誕日六



圖 5-2-2-1 南山鎮西宮

月十八。也奉祀清王爺。十月十二日設醮敬拜。

(五) 伍德宮

位處南山村，與仙姑廟、將軍廟鼎足而三。主奉蘇王爺，四月十二日為神誕日。又配祀廣澤尊王、羅千歲等神祇。始建年代待考。蘇王爺主廟「伍德宮」在金湖鎮新頭村海濱。何時分爐至南山，目前亦無相關資料可資查證。

(六) 仙姑廟

起建於民國六十年（1971）的仙姑廟，係李姓村民於烈嶼鄉服務時，有感於王仙姑的神靈顯赫，特分靈於此地建廟敬拜，聖誕期為九月初九日。廟中同時配祀劉仙姑與楊仙姑。仙姑廟祖庭在烈嶼鄉青岐村，每年五月十四聖誕日廟會活動，香客總是絡繹於途。

(七) 將軍廟

民國四十五年（1956）建蓋，主奉愛國將軍，八月初九日為神誕日。

(八) 真武殿

位在北山的真武殿，是雄房、主房、進房、合房、順房等李姓鄉親共有的廟宇，據〈重建真武廟落成誌〉稱，李氏先祖於明永樂年間自同安浦園分支來金，開族成村之際，即建此廟以安鎮村北，並庇祐閭村信眾。歷代皆曾鳩資修護。清穆宗同治二年（1863）又重葺過一次。民國七十年（1981）辛酉再予擴建，並於次年壬戌九月十日舉行奠安大典。主奉玄天上帝（俗稱上帝公），三月初三神誕日設醮。也奉祀康府元帥，八月十三日神誕。金府元帥，九月二十一神誕日。關帝爺，五月十三日神誕。關平，正月十三神誕日。

每年七月份的普渡，可也是古寧頭村的重頭戲。民國三十八年以前的南山村，七月二十一日都會援例普度，晚近已改為一般性的犒軍儀式。北山的普度則照常舉行：七月二十日由後殿甲和新興甲負責；七月二十二日的普度則由西井甲擔綱演出。

(九) 鎮東宮

位於北山溝仔東新興角，建築年代待考。據報導指稱，此廟昔日原稱「廣澤尊王廟」，何時取名「鎮東宮」，目前缺乏資料佐證，無法究其始末。主奉玄天上帝，信眾於三月三日神誕期設醮慶賀。也祀奉廣澤尊王、中壇太

子、金王爺等神明。

(十) 先農廟

位在北山進房一帶，主奉掌五穀、嘗百藥、教民耕作的神農炎帝。上身赤裸，下著樹葉，渾身漆黑造型的主神，令人印象深刻。正月十七神誕日這天建醮。也敬奉觀世音菩薩、溫王爺、陳王爺與張府元帥眾神明。

(十一) 鎮西宮

屬北山主房一帶的廟宇。主奉章、趙、羅三位千歲，五月五日這天神誕期設醮拜拜。

(十二) 忠烈祠

北山入口處附近的忠烈祠為私人所有的廟宇，建於民國七十六年（1987），奉祀古寧頭戰役期殉難的軍魂。廟中也奉祀元帥、仙姑等神明。

(十三) 將軍廟

位在北山村北廣播站附近，約建於七十年代左右，主奉三位軍魂，也是北山村民的信仰重鎮之一。

(十四) 保安廟

〈保安廟重建落成誌〉載述，古寧頭林厝原有玄天上帝廟、觀音宮、保嬰廟等信仰中心，昔皆燬於民國三十八年（1949）古寧頭戰役之中。民國六十一年（1972）保安廟終在信徒翹首期盼下建蓋完竣，並於同年十一月初四、初五兩日奠安。之後又因屋破牆穢，信眾乃鳩資重修。主奉玄天上帝，聖誕期為三月三日。也奉祀婆姊妹（娘媽）、觀世音菩薩、謝府王公等神明。

二、西浦頭村

(一) 靈濟宮（圖 5-2-2-2）

原稱三王府，始建年代因乏文獻記載，現今無法查證。民國六十七年（1978）曾重修過一次，七十九年（1990）又禮聘台灣名師蒞金重建，八十三年（1994）十一月十二、十三兩日舉行隆重奠安



圖 5-2-2-2 西浦頭靈濟宮

儀式，是西浦頭村民的信仰中心，主奉高王爺，六月二十四神誕日當天設醮。另奉祀清水祖師（祖師公），聖誕日為正月初六。保生大帝（大道公），聖誕日三月十五。中壇元帥（太子爺），九月九日為聖誕期。據說以前每年正月十五、三月十五、九月初九這三天也都會建醮慶賀神誕。

也祀拜六姓府，三月十九聖誕。朱、邢、李三王府，八月十六聖誕。註生娘娘、福德正神、將軍爺、馬舍爺、下壇爺等眾神明，共同庇祐村境的安寧。

（二）李光前廟（圖 5-2-2-3）

李光前將軍廟始建於民國四十二年（1953），後經六十五年（1976）、八十六年（1997）兩次的擴建及增建牌樓，始成今日美輪美奐的壯觀廟貌，牌樓前勒石即李將軍當年殉國處。廟中主奉李光前將軍，九月初八神誕日設醮慶賀。另配祀註生娘娘與福德正神。

據〈李光前烈士傳略〉記載，李光前將軍，號帆夫，湖南平溪縣人。少懷大志，陸軍官校十六期步科畢業，投入軍旅後，由排連營長、副團長洊升至團長，於抗戰戡亂諸役屢建奇功，曾獲頒忠貞獎章、勝利勳章、七等雲麾勳章等殊榮。民國三十八年（1949）十月二十五日古寧頭戰役中，英勇壯烈成仁。生為良將，歿為明神的李光前將軍，生前以捍衛疆土為職志，往生則以庇祐善信為初衷。李將軍英靈顯赫，香火鼎盛，前往膜拜的信眾總是接踵於途，是名聞遐邇的廟宇。

三、湖下村

（一）雙忠廟（圖 5-2-2-4）

據楊志文報導，雙忠廟始建年代應該在清宣宗道光二十六年（1846）左右，之後歷經清穆宗同治元年（1862）十月，清宣統二年（1910）十一月，民國三十一年（1942）十月，六十五（1976）年十月，八十三年（1994）二



圖 5-2-2-3 西浦頭李光前廟

月等五次重修及奠安，才有今天輪奐皆具的廟貌。

雙忠廟主奉大尊王張巡，正月十五聖誕日建醮。尊許遠為二尊王，另配祀雷萬春為三尊王。張巡、許遠與部將雷萬春，於唐天寶年間死守睢陽城的壯烈史蹟，至今仍是國人津津樂道的載體，故而主奉張巡與許遠的廟宇，皆以「雙忠」名廟額。此外廟內尚奉祀原供奉在「天后宮」與「代天府」諸神祇。湖埔國小圍牆外側的風獅爺，也是村民們虔誠敬拜的對象。

四、安岐村

(一) 保安殿

據民國九十年（2001）辛巳鐫刻的〈保安殿沿革誌〉載：「…本殿坐癸向丁兼丑未，分金庚子兼庚午。原主祀山西夫子。相傳因明朝年間天運欠佳，人不安寧，故關帝往白礁鄉『慈濟宮』敦請大帝蒞本殿坐鎮，至今已四百五十三年，然關帝雖已讓位，本鄉弟子為感念關帝之神恩德澤，仍塑金身同祀（五月十三日為關帝千秋日）。民國三十八年古寧頭戰役後廟宇因構築工事需要拆除，頓失崇拜之所在。四百餘年來，大帝顯化救世，普濟黎民，感沐神恩浩大，於民國五十年間，鄉民共議籌募建廟基金，並重建奉祀。嗣經數十寒暑，地理環境變遷，原廟宇地勢亦隨之改變，逢雨每有漫漶之苦。八十六年（1997）經大帝開示大利，鄉民爰再鳩資改建，是年桂月動土，歷時二年始告成。」

俗稱頂宮的保安殿，主奉保生大帝，三月十五日聖誕日建醮。也奉祀關聖帝君，五月十三神誕日這天也設醮。此尊關聖帝君為安岐、湖下、湖美所共有的「三鄉關帝」，由三鄉信眾輪流迎請供奉。民國九十三年由湖美輪值，九十四年由湖下當值，九十五年再輪到安岐村迎請供奉，這就是民間行之有年，習稱「抬關帝」的廟會活動，交接時間為每年正月初二，輪值的村



圖 5-2-2-4 湖下雙忠廟

落必須在正月十三這天，擺下盛宴款待嘉賓，另外二村則推派代表赴宴，俗稱「吃關帝頭」，既崇奉關帝爺，也聯繫三鄉之間彼此情誼。

安岐村每年七月十九的普度，會場就在保安殿前方。此外農曆十月十二日風獅爺生日當天，蔡姓村民總會以豐盛的供品敬拜風獅爺。吳姓村民則祀拜「風雞咬令箭」。

(二) 龍塘古廟

俗稱下宮。民國七十三年重修。主奉王公和王娘，五月十五日建醮。另配祀朱、周、蘇和朱、邢、李等各姓王爺。

(三) 將軍廟

肇建於民國六十五年（1976），主奉鎮國將軍，神誕日為九月初三。村民為感念古寧頭戰役殉國的戰士，為捍衛國土而壯烈成仁，特於烈士們殉國處建廟奉祀迄今。

五、湖南村

(一) 吳保殿（圖 5-2-2-5）

始建年代待考。民國七十年（1981）左右曾重修過一次。八十四年（1995）又拆舊建新。主奉吳府王爺，神誕日為八月十五。囿於村小人少，每二年設醮一次。也奉祀蘇王爺、二府王爺、邱王爺和下壇爺。是湖南村唯一的信仰重鎮。



圖 5-2-2-5 湖南吳保殿

六、頂埔下村

(一) 保安殿（圖 5-2-2-6）

俗諺說：「四埔（頂埔下、下埔下、埔邊、埔後），撿撿不到一籠埔（蒸籠）」，昔日這四個村落以村小人少著稱，晚近隨著工商業的進步與發展，已成為人口密集的住宅區，寺廟則仍一如往昔，仍維持一村一寺廟傳統。

頂埔下的保安殿建於何時，目前無法查證，僅知民國歲次癸亥年重修。

主奉保生大帝，三月十五神誕日這天同時建醮慶賀。

七、下埔下村

(一) 代天府

始建年代待考，目前僅知民國七十五年（1986）及八十四年（1995）曾先後兩度重修。主奉溫王爺，每年十月初選定一天設醮。也奉祀池王爺和朱、邢、李三王府。



圖 5-2-2-6 頂埔下保安殿

八、埔邊村

(一) 代天府

以趙姓居民為主體的埔邊村，僅有代天府一間寺廟而已，主奉金王爺，神誕期六月初六日，廟會就在這一天舉行。也奉祀池王爺、程王爺、溫王爺。

九、埔後村

(一) 雙忠廟

民國癸丑年重修的雙忠廟，主奉厲王爺（祀張巡、許遠），正月二十五日設醮。此外，廟中還陪祀邱府王爺、聖江公、註生娘娘和福德正神。

十、東堡村

(一) 忠義廟（圖 5-2-2-7）

重修於民國己未年，民國七十二年六月奠安的忠義廟，主奉神祇為山西夫子（關帝爺），五月十三聖誕日建醮，另祀奉關、周二將軍，廣澤尊王，太子爺等諸神祇。



圖 5-2-2-7 東堡忠義廟

十一、中堡村

(一) 寶靈殿

據報導指出，寶靈殿建廟迄今約有四百多年歷史，最後一次重修時間為民國七十八年（1989），同年舉行奠安大典。主奉保生大帝，三月十五神誕日建醮。以前設醮時間一般都選在五月十五日。還奉祀朱王爺、魏王爺、吳王爺、聖侯恩主（俗稱恩主公）、康趙二將軍、註生娘娘、福德正神等眾神明，共同庇祐村中善信，是中堡村的信仰重鎮。

(二) 萬善堂

主奉包公，八月二十一日為神誕日。也奉祀太子爺、萬善牌位、將軍爺等神明。

(三) 金聖宮（圖 5-2-2-8）

一落一拜亭的金聖宮為私人廟宇，主奉巡府王爺，也拜金枝娘娘。

(四) 威靈殿

民國八十五年（1996）新建，主奉中壇元帥，神誕日九月初九。另奉玄天上帝（上帝公），三月初三聖誕日。設醮時間則定為十月二十三日。

十二、西堡村

(一) 威鎮天門（圖 5-2-2-9）

威鎮天門廟始建年代目前無法考證，僅知毀於民國三十八年（1949），四十年（1951）重修。其後因遭蟲蟻之害，於八十二年（1993）拆除重建。主奉岳府元帥（祀岳飛），三月十七聖誕日建醮。也奉釋迦佛祖，四月初八佛



圖 5-2-2-8 中堡金聖宮



圖 5-2-2-9 西堡威靈殿

誕。張府元帥（共五尊），十月十二日神誕。溫王爺，十月十五日聖誕。每月「逢八」（即初八、十八、二十八）全村信眾皆須前往廟埕犒軍（敬拜軍將爺），成為該村信仰上一大特色。

十三、囉口村

（一）雞山宮（圖 5-2-2-10）

據〈囉口雞山宮重建落成誌〉載稱，雞山宮大約建於清光緒年間，後因年久失修，以致樑蛀、瓦圮、雨漏、牆裂。為免王爺蒙塵，信眾乃發起緣捐，於民國九十年（2001）十一月十八日（農曆歲次辛巳十月初四日）已時動土，拆舊建新。新廟座向為坐丑向未，兼癸丁，分金丁丑丁未。廟中奉祀神明除境主池府王爺（六月十八日神誕）外，尚有厲府王爺、廣澤尊王、溫府王爺、李府王爺、哪吒太子、下壇將軍、註生娘娘等諸神明。



圖 5-2-2-10 囉口雞山宮

十四、頂后垵

（一）聖侯廟

始建年代待考，民國九十二年拆舊建新，目前主體工程已竣工，內部裝璜仍在趕工中。境主聖侯恩主（俗稱恩主公，祀牧馬侯陳淵）祖廟在金城鎮庵前村。此尊恩主公係自金湖鎮夏興村「孚濟廟」請火而來的神明，聖誕日為二月初二。聖侯廟現供奉的恩主公有二尊，一文一武，造型各異其趣。也敬拜杞王爺、朱王爺、邢王爺、保生大帝（大道公）。

聖侯廟是遠近馳名的廟宇，雖然廟的格局不大，但慕名前往拜拜的信眾總是絡繹於途，尤其是「進銅盤」（進金帛）的數量更是全島之冠。

十五、下后垵

(一) 蕭府廟（圖 5-2-2-11）

民國戊午年奠建，本位於軍營之中，村民皆以「白鬚公」暱稱。二進式的廟宇格局不大，且已陳舊不堪。廟額書有「莫不尊親」四字。主奉蕭府元帥（祀漢初三傑蕭何），也祀拜哪吒太子、福德正神、棟境公。以前每年六月二十二日都會設醮。晚近因人口大量外移，現住人口中僅有陳、何、辛三姓少數幾戶人家，實在是無力負擔龐大醮儀開支，信眾只好在七月二十日這天於各家戶門前「拜埔」（敬拜好兄弟）。



圖 5-2-2-11 下后垵蕭府廟

十六、榜林村

(一) 紫蓮寺

俗稱榜林宮，肇建於民國三十八年（1949），主奉觀世音菩薩，二月十九、六月十九、九月十九這三天佛誕節都會舉辦法會，平時則在每月初三舉行法會。寺中還供奉有一尊玉觀音。釋迦佛祖佛誕日為四月初八。阿彌陀佛聖誕日在十一月十七日。地藏王聖誕在七月三十日。

(二) 承濟殿（圖 5-2-2-12）

村民習稱頂宮，始建年代不清楚，僅知民國辛亥年桂月重



圖 5-2-2-12 承濟殿

建，主奉侯府王公（大王公），三月二十六神誕日當天設醮，為期兩天。再奉侯府二王公，三月二十七日為神誕日。另奉祀柳王爺，四月二十四日聖誕。此外，還奉祀恩主公、曾王爺等眾神明。

（三）宏濟殿

民國九十年（2001）桂月立的〈榜林宏濟殿落成誌〉載：「本廟建於何年代，無誌可考，僅由鄉老傳言前清某一年城隍爺大巡十三村時，路過本村，西浦頭朱王爺神駕發輦，神乩傳譯：朱王爺要在本村顯靈、鎮安，爰建本殿，約在清光緒年間，於今百餘年矣。」改建前的宏濟殿廟額，亦有「清光緒年間」的載述，據此當不難推斷，宏濟殿始建年代在清光緒年間殆無疑義。民國八十八年（1999）十月七日（歲次己卯桂月二十八日）辰時動土拆舊建新，歷時經年，兩進式雕樑畫棟新廟於焉落成。民國九十年辛丑七月加建釋仔寺一棟。主奉朱王爺，八月十五日聖誕。也奉祀金王爺，二月二十日神誕。邢王爺，九月初九神誕。李王爺，十月二十五日神誕。溫王爺，九月二十日神誕。廠官爺，五月初五聖誕日。太子爺，四月初八聖誕日。土地公（福德正神），二月初二聖誕。觀世音菩薩，二月十九佛誕日。註生娘娘，三月二十日誕辰。

（四）嘉水爺宮

主奉嘉水爺伯，三月十八聖誕日當天設醮。廟小神靈、香火鼎盛是該廟最佳寫照。

（五）下前宮仔

約建於民國四十幾年左右，主奉神祇待考，據傳十分靈驗，也是村民的信仰膜拜處所。

（六）聖侯廟

主祀牧馬侯，位於榜林 65-1 號之左側，原毀，民國九十三年重建。

十七、后湖村

（一）昭應廟

始建於清嘉慶年間，歷經多次修葺始成今日廟貌。主奉池王爺，六月十八日神誕日設醮。每逢兔年的后湖海醮醮壇就設在昭應廟廟埕與海灘附近，成為金門廟會中最具特色的醮儀。也奉祀六姓府，三月十九日聖誕。還奉祀

蘇王爺、註生娘娘和福德正神等諸神明，是后湖村民的信仰中心。

（二）會元館

是一幢二層樓式現代化建築，一樓奉祀鄉賢許獬塑像，二樓為許氏宗祠，館外有風獅爺一尊。許獬明萬曆十年（1582）壬午八月三十日誕生，原名行周，因夢揭魁榜而更名，字子遜，號鍾斗。明萬曆二十五年丁酉（1597）中鄉試，萬曆二十九年辛丑（1601）會試居首，世稱「許會元」或「許同安」，許氏宗親每年春秋二祭皆會隆重祭祀。

十八、頂堡村

（一）廣濟廟

據〈廣濟廟重建誌〉載，廣濟廟主神玄天上帝，曾於明代中葉托夢神示鄉人前往囉口海灘迎回堅質良木一塊，並雕琢金身供奉迄今。可建始建年代應在明代。

每年三月三日神誕當天依例會設醮慶賀。也奉祀朱、邢、李三王府，康元帥，福德正神與註生娘娘。

（二）軍力速聖公

建於民國五十三年（1964）八月，為奉祀八二三砲戰陣亡將士，每年設醮一次。

十九、下堡村

（一）福寓宮

原稱鎮西宮，燬於古寧頭戰役，民國六十年（1971）重建。民國八十五年（1996）拆除重建，同時更名為「福寓宮」，主奉厲王爺，九月九日神誕當天設醮。廟中也奉祀溫王爺、金王爺、池王爺。

二十、東洲村

（一）孚佑廟（圖 5-2-2-13）

民國八十五年（1996）陽月重建竣工，並於同年十一月二十、二十二兩天舉行隆重奠安大典。廟左前側有風獅爺一尊。廟中主奉神為朱王爺，八月十五日神誕當天設醮。也奉祀池王爺、厲王爺、周王爺、註生娘娘、福德正神。

二十一、昔果山村

(一) 法主天君（圖 5-2-2-14）

始建於清嘉慶年間，同治年間該村曾遭瘟疫。民國以後原廟一度燬於古寧頭戰役，民國四十九年（1960）曾予重建。民國八十七年又再次拆舊建新，並於同年八月竣工。主奉閩山法主（劉法主），十月十九日神誕當天設醮。再奉張法主，十一月十二日神誕。金王爺，八月十七聖誕。張法主與金王爺神誕日也都建醮慶賀。還奉祀池王爺、六姓府、當境公、福德正神、水府。廟左前有風獅爺一尊。村中現有吳、林、翁、周、張等姓居民，每年五月初三拜海口是最具特色的拜儀。



圖 5-2-2-13 東洲孚佑廟



圖 5-2-2-14 昔果山法主公廟

二十二、后沙村

(一) 鎮南宮（圖 5-2-2-15）

據〈鎮南宮修建誌〉指稱，鎮南宮年代悠遠，不在宋末，即在明初。清光緒五年（1879）己卯曾拆舊建新，並擴大規制。民國七十一年（1982）孟秋再次鳩工重建，始有今天廟貌。宮中主奉魏府將軍與普庵佛祖。曾受康熙帝敕封為「鎮朔將軍」的魏府將軍，神誕日為八月初六，當天設醮。據傳昔日每年正月十六日依例都會「做天香」，以隆重儀式來敬拜神明。又奉普庵佛祖，十一月二十七日為神誕日。蘇王爺，四月十二為聖誕日。

二十三、后盤村

(一) 威濟廟

始建年代無法考證，民國己未年重修。主奉池王爺，六月十八神誕日，建醮時間則在正月十五日。也供奉溫王爺、和王爺、太子爺、三王爺、福德正神、註生娘娘。

(二) 愛國將軍廟

為村郊小廟，主奉為愛國將軍牌位。



圖 5-2-2-15 后沙鎮南宮